

# 枣庄：“黄金航道”与古城交相辉映

本报记者 陈朝霞/文 周建平/摄



第九站：枣庄 下一站：洛阳



图为大运河枣庄段万年闸。



图为记者在台儿庄古城内采访柳琴戏的民间艺人。

枣庄，一个熟悉而又陌生的城市。台儿庄战役在这里爆发，铁道游击队在这里诞生，它还与大运河有着密不可分的关系。中国大运河枣庄段至今仍发挥着“黄金航道”的重要作用，它境内的台儿庄古城保存了中国古代最完整的古运河，被誉为“活着的运河”。连日来，“大运河：我们未来的生活”全媒体行动在

枣庄感受着运河“黄金航道”与运河古城交相辉映的别样风采。

## 日夜繁忙的“黄金航道”

中国大运河由烟波浩渺的微山湖向南流向枣庄，在枣庄境内自西向东流约94公里，形成了一个“L”形，成为京杭运河唯一一段东西走向的运河。进入枣庄，立刻能感觉到运河作为“黄金航道”的生机与活力。

站在枣庄段大运河的任何一座桥上，都能看到拉着水泥、煤炭、沙石、建材等物资的货船繁忙穿梭，运河两岸不时可见正在建造中的船只和堆放着沙石等物资的码头。在枣庄百米长的万年闸，记者看见10艘大小不等的货船正在排队通过闸口，10来分钟后，当闸口内的水升高至与闸口外平齐时，便开始缓慢开闸放水，10艘船又依次驶向远方。

自明万历32年（1604年）万年闸建成后，枣庄段运河没有断流过，400多年来，它

不仅成为封建王朝维护统治的生命线，也成为今天水上运输的大动脉。“每天这里通过闸口的船只不计其数，只不过过去是通过人力或者畜力过闸口，现在改成自动化控制了。”枣庄市文物局文博管理科科长尹秀娟介绍，由于微山湖湖底海拔比枣庄段运河高21米，所以枣庄段运河上的闸发挥着航运必不可少的作用，其中台儿庄闸、万年闸单向通行能力为2800万吨，枣庄的优质煤炭、水运经过运河运往苏、浙、沪等地，对这些地区的经济发展起到了推动作用。“运河运输运费低廉，不受天气的影响，是最经济实用和环保的运输方式，至今为枣庄经济社会的发展发挥着重要作用，其中2011年通过万年闸的运量，相当于4条津浦铁路的运量。”

## 魅力四射的运河古城

枣庄段运河之所以成为“黄金航道”，与上世纪50年代运河改道使用新航道有关。此前，它一直流经台儿庄古城。当记者来到依偎着古运河的古城时，颇有时光倒流之感。

虽然这里不复明清时“商贾通衢，入夜，一河渔火，歌声十里，夜不罢市”的繁盛景象，但是，在3公里长的古城，青石板铺就的古街保存完好，运河两岸重楼叠院，马头墙高低错落。这里不仅有10余个码头、驳岸，还有福建会馆、山西会馆、浙人会馆等，甚至还有天后宫、关帝庙、天主堂等庙宇，加上运河粮仓博物馆、运河税史馆、运河酒文化馆等近30个博物馆。

“清朝乾隆皇帝下江南路过台儿庄时，称它为‘天下第一庄’，但1938年春的台儿庄大战，使这座古城化为一片废墟，现在大家看到的古城是2008年根据史料重建的。”台儿庄文物局局长陈永刚的介绍把大家的记忆拉回到70余年前那场为中华民族生死攸关的战争中。

1938年春，李宗仁将军指挥中国军队，在台儿庄城内外与侵华日军血战半个月，歼敌1万余人，赢得了台儿庄大捷。这是中华民族全面抗战以来取得的最大胜利，它打击了日本侵略者的嚣张气焰，坚定了全国军民坚持抗战的信心，改变了国际视听。“宽阔的运河和坚固的城池，为中国军队抗击日军提供了防御阵地”，陈永刚感叹道。“在古运河上，工兵炸掉浮桥，破釜沉舟，背水一战。日军的钢盔堵塞了运河的水流，手榴弹的木屑碎片积存了一寸多厚。后来电影《血战台儿庄》就在这里拍摄，影片中被炸掉的浮桥就建在古运河上。”

如今战争的硝烟早已散尽，但历史的记忆没有远去。古城内，弹孔墙、运河浮桥战地照片、敢死队员照片等无声地追忆着历史。有很多来自西安交大美术系的学生在老师带领下在古运河岸边写生，问起为什么千里迢迢从西安来到台儿庄时，学生们七嘴八舌地说：

“天下第一庄”，谁不知道呢？“这里风景好，人不多，非常安静古朴，适合写生”，“这里是著名的台儿庄战役战场，很有历史意义呢！”

## 活色生香的运河“非遗”

古运河还催生并发展了鲁南活色生香的非物质文化遗产，柳琴戏和鲁南皮影就是其中的代表。

66岁的张树俊作为柳琴戏的琴师已经快30年了，一把四弦琴在他手里发出悠扬的乐声，煞是好听。古城内，他和两位搭档苏明莲、林云来了一段“喝面叶”，曲调高亢婉转，吸引了很多观众。

“柳琴戏形成于清代中叶以后，你看这琴的形状像柳叶一样，所以称柳琴戏。这琴最初只有两根弦，现在发展到四根弦，音域宽广了，达到四个八度。”张树俊饶有兴趣地介绍，“柳琴戏最初诞生在运河旁的鲁南地区，流传在山东、江苏、安徽、河南四省运河两岸交界处，这里的百姓都能哼上几句。”

60岁的苏明莲自豪地表示，柳琴戏2006年入选首批国家级非物质文化遗产名录，现在会唱柳琴戏的上至80多岁的老人，幼至六七岁儿童，“我也是退休之后才开始学习的，学了七八年，现在能唱很多折子戏了。”

不过，枣庄的山东省“非遗”鲁南山花皮影传承人陈守科对自己手艺的传承则有些担忧。这位皮影世家的第四代传人表示，他爷爷年轻时常坐船在运河沿线演皮影戏，“爷爷告诉我，皮影艺人和船老大是一家。传说皮影艺人救过船老大的命，所以凡是上了岁数的皮影艺人坐船不用交钱。”

说起皮影的历史，陈守科很有感触，“皮影戏最兴盛的时候在民国初年，那时候最方便的交通是坐船，我的爷爷和父亲便在运河沿线演出，最南到过江苏，最北还闯过东北三省。”

谈到鲁南山花皮影的现状，陈守科有些迟疑，“皮影从制作到表演完全由一个人完成，不仅需要绘画、雕刻等技术制作皮影，还要会坐、念、打、斗功夫进行表演，非常不容易学。”不过，他还是欣慰地表示，“现在喜欢皮影的年轻人越来越多，2000年以后，皮影表演场次也越来越多，传统文化的回归直接促进皮影艺术的发展与传承。”



图为枣庄市台儿庄，一条条拉着煤炭、沙石、建材等物资的船如同水上列车，由运河航道驶向大江南北。

## 全国游泳冠军赛 汪顺获400米混合泳铜牌

本报讯（记者姬妮锋）全国游泳冠军赛的决赛临近尾声，宁波选手汪顺在前天晚上进行的男子400米混合泳比赛中，以4分17秒59的成绩获得铜牌。夺得该项目金牌的是湖南队选手杨之贤，他的成绩是4分11秒04。



5月15日，汪顺（右）与湖南队选手杨之贤（中）、黄朝升（左）在颁奖仪式上。（新华社发）

本次比赛汪顺报了4个项目，分别为200米自由泳、200米蝶泳和200米、400米混合泳。然而他首日出战200米自由泳和200米蝶泳预赛就先后遭遇淘汰。还好之后他在主项200米混合泳中再次证明了自己的实力，以1分57秒99的成绩夺冠，这个成绩与他1分57秒50的全国纪录差距不大。不过在最后一个项目400米混合泳中，汪顺的状态再次出现问题。多场比赛之后汪顺都表示“太累了”，他认为这与他的近段时间以来训练不太系统有关系，“无论游什么项目都感觉累。”汪顺的教练朱志根透露，这次比赛汪顺的成绩不理想与他的腰伤有关——比赛前几天买东西拎袋子时汪顺不慎扭伤腰部。

本次比赛冠军赛也是今年9月份仁川亚运会的选拔赛，每个项目的前两名才能直接获得亚运会参赛资格。汪顺至多已经拿到了200米混合泳的参赛资格。对于汪顺的表现，教练朱志根表示他有心理准备。汪顺能否在亚运会上同时出战200米和400米混合泳，对此朱志根表示，400米混合泳汪顺还是有希望的，后面还要进行一段时间的调整，现在不会完全定下来。

## 《X战警：逆转未来》23日上映 金刚狼将破除不死之身？

据新华社北京5月16日电（记者杜杰 郭沛然）拥有自愈能力和不死之身的金刚狼被选为《X战警》系列中最不可能死去的角色。他的扮演者休·杰克曼日前透露，在饰演金刚狼14年之后，有人已经在考虑终结这个角色的生命了，不过他个人对这个想法仍有所保留。但杰克曼也承认，如果金刚狼一直活下去，这个电影系列就会“缺少紧张感、危机感和戏剧性”。



范冰冰

他说，著名导演达伦·阿罗诺夫斯基曾提出让金刚狼死去的想法，但阿罗诺夫斯基后来退出执导《金刚狼2》。目前《金刚狼》已经拍摄了两部，下一部预计于2017年公映。

金刚狼的形象取材于美国著名漫画《X战警》，故事围绕一群拥有超能力的变种人展开。金刚狼是这一系列里目前唯一单独拍成电影的成员。《X战警：逆转未来》将于5月23日在中国和北美同步上映。这部电影讲述了一个跨越时空的故事，“X战警”合力让金刚狼穿越到过去，试图扭转历史，阻止人类和变种人的毁灭。该片阵容强大，包括休·杰克曼、奥斯卡影后詹妮弗·劳伦斯、迈克尔·法斯宾德、詹姆斯·麦卡沃伊和艾伦·佩姬。中国影星范冰冰也在影片中饰演一位具有时空传输能力的变种人。

## 李娜战胜“克星” 晋级意大利公开赛八强

新华社罗马5月15日电 李娜15日在罗马公开赛第三轮的较量中，以6:3、6:1直落两盘击败“克星”、澳大利亚选手斯托瑟，取得两人职业生涯7次交锋的首胜，并晋级四分之一决赛。

“中国梦·美丽奉化”——宣传十八大精神暨推进“五水共治”全民行动文艺演出近日在奉化举行。图为演出现场。（南华 王琦萍）



●“无声胜有声——聋人胡惠昌炭粉画展”15日起在鼓楼举行，展览持续到本月24日，共展出胡惠昌炭粉画作品38幅、油画18幅。胡惠昌是宁波人，3岁因病失聪，1962年考入上海聋哑青年技术学校美术系学习，长期从事美术设计工作，1991年参加在香港举行的第三届残疾人技能竞赛荣获铜牌。他的动物画、山水画富有灵感，特别是他继承了炭粉画艺术，达到可与黑白照片媲美的地步。（南华 严福求）

## 倾情翰墨 提升自我

——记宁波中华文促会书法艺术沙龙干部书法班

本报记者 周燕波 通讯员 罗樱波

每逢周三晚上，宁波中华文化促进会的会议室灯火通明，在一张大会议桌的两侧坐着十几个人，只见他们屏气凝神，对着字帖挥毫泼墨，一笔一画，极其认真……据了解，他们是前来参加书法培训班的一批干部学员。

2012年7月，宁波文促会创办了书法艺术沙龙，其中开设的机关干部书法班，聘请我市著名书法家林邦德、毛燕萍为指导老师，每周定期举办讲座和培训。因为学员基础不同，书法班又分为普及班和提高班。林邦德介绍说，普及班的学员几乎是从零基础开始，但他们非常谦虚好学，通过半年的努力，就掌握了书法临摹的基本原理和方法。而提高班的学员已有一定的书法

功底，通过两位老师指点，书法自然更上一层楼。按林老师的说法，有些学员已达到准专业甚至专业水平。

为了检验和展示学员的学习成果，去年3月8日，市文促会和市妇联共同举办了首届“倾情翰墨——书法艺术沙龙师生作品展”，共展出30多幅作品。那次展览受到市领导的赞赏，并希望更多的机关干部参加这一传承传统文化、提高自身修养的学习班，参与到干部素养工程中。

挥毫泼墨间，时间又过了一年，第二届“书法艺术沙龙师生作品展”在今年“五一”前夕拉开帷幕，这次共展出近50幅作品。日前，记者来到位于市美术馆东面的市文促会，一进展厅，一股独特的书墨清香扑面而来，只见墙

上挂满了一幅幅风格各异的书法作品，有飘逸灵动的行书，有方正古雅的篆书，有浑圆质朴的隶书，有狂放豪迈的草书，也有清丽娟秀的小楷……林邦德一一点评这些学员的作品。他说，这些书法作品的作者基本上是市局级以上干部及企事业单位的领导，平时工作繁重，仍每周挤出一个晚上来听课，另外还要利用休息时间自己在家练习。经常是一小时的上课时间结束后，还有好多学员不肯走，围着老师请教各种问题。

现场有位正在练字的学员说：“学习书法，不仅仅是把字练得漂亮，更多的是修身养性，让自己在繁杂的工作、生活之余静下心来，汲取中国优秀传统文化的精华，提升自我。”

## 李琰继续担任中国短道队主教练

据新华社北京5月16日电（记者王镜宇 徐征）国家体育总局冬季运动管理中心16日确认，率领中国短道速滑队在连续两届冬奥会上取得佳绩的李琰将继续担任中国队主教练。在2010年温哥华冬奥会上，李

琰率领中国队包揽了短道速滑女子项目的4枚金牌。在去年的索契冬奥会上，中国队又在王濛因伤缺阵的情况下获得2金3银1铜的好成绩，李琰的执教能力获得了广泛认可。据冬运中心相关人士介绍，短道队自3月份参加完世界锦标赛后，内部就开始启动索契冬奥会周期的总结工作。5月16日，冬运中心再次对索契冬奥会的备战、比赛过程进行了全面细致的分析，并提出了平昌冬奥会的备战要求。国家队主教练李琰代表教练组就训练工作进行了总结汇报。冬运中心确认，李琰将继续以主教练身份带领中国短道速滑队备战2018年平昌冬奥会。

## 通告

根据宁波市江北区发改局《关于洪大路南延工程项目建议书的复函》（北区发改基〔2013〕41号）文件，由我局建设的洪大路南延工程（丽江西路三期一云三路一期）即将开工建设，请设置于该拟建道路范围内的现状所有地上、地下管线的产权单位在见报十日内到江北区住房和城乡建设局办理有关手续，逾期将作无主处理，由此而造成的损失建设单位概不负责。特此通告！

联系地址：槐树路108—6号  
联系人：傅浩峰  
电话：0574-87663728  
宁波市江北区住房和城乡建设局  
2014年5月17日

## 讣告

宁波市环境保护局原副局长谢剑辉同志，因病医治无效，于2014年5月16日14时10分不幸去世，享年73周岁。谢剑辉同志遗体告别仪式定于2014年5月18日8时30分在宁波市殡仪馆天园厅举行。（5月18日上午7:15在宁波市环保局有专车前往，地址：柳汀街545号）特告谢剑辉同志生前友好并请互相转告。  
联系人：谢先生（家属）13906610100  
忻女士（单位）13566303553  
妻：施凤仪  
子：谢浩 子：李丽 子：谢铁伦 泣告

## 关于望春桥村(望春路以北)地块房屋征收决定的公告

因旧城区改建的需要，根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）、《关于贯彻实施国有土地上房屋征收与补偿条例的若干意见（试行）》（甬政发〔2011〕96号）等有关规定，本区人民政府依法作出《关于望春桥村（望春路以北）地块房屋征收的决定》（海政〔2014〕20号），现将有关事项公告如下：

一、征收范围为：东至兴发新村、西至长兴二弄、南至望春路、北至规划路。具体门牌地址为：望春路490弄111号、望春路554弄24号、望春路386弄17号、望春桥村兴发新村15幢67号（望春路386弄67号）、望春路386弄78号、望春路488号、望春路500号、望春路518号、望春路490弄28号、望春路490弄101号、望春路490弄103号、西郊望春村（宁波浙森投资有限公司）、望春路554弄7号、望春路670号（上述门牌地址范围内国有土地上房屋）。征收范围内被征收人共100户，涉及被征收房屋建筑面积约19170平方米。

二、房屋被依法征收的，其国有土地使用权同时收回。  
三、上述被征收房屋由宁波市海曙区人民政府房屋征收办公室组织实施，并委托宁波市海曙区房屋征收事务所承担房屋征收与补偿的具体工作。  
四、本项目签约、搬迁期限为90天，具体起止日期由房屋征收部门在房屋征收评估机构确定后另行公告。  
被征收人对本房屋征收决定不服的，可自本决定公告发布之日起60日内向宁波市人民政府申请行政复议，或在3个月内向宁波市中级人民法院提起行政诉讼。  
望春桥村（望春路以北）地块房屋征收补偿方案，见海曙区人民政府网站（http://xxgk.haishu.gov.cn/）“通知公告”栏或者征收项目现场公告。  
特此公告。  
宁波市海曙区人民政府  
2014年5月14日